

宝树:当科幻走进现实,人类变成什么模样

文化源。阅读

中青报·中青网记者 蒋肖斌

在北京大学、当时22岁的宝树写好 了一部科幻小说的结尾——3000字的结 尾,他自认为堪称全文最绝妙的反转;但 直到8年后,在比利时鲁汶大学,这个小 说才完成了其他部分。这是宝树 2012年 发表的第一部科幻小说《关于地球的那些 往事》的创作过程。

"记得那天心情低落,但写宇宙非常 解压,动辄几百亿光年的宏阔尺度,让人 觉得,人类的那些事儿都不是事儿。"宝 树说,"如果那天不是偶然翻出这个未完 成的稿子,不去写完它,我可能一辈子都 不会写科幻小说。"

但最近,宝树新出版的小说集《你已生 活在未来》,"尺度"就显得小了很多。发生 时间是"不远的未来",发生地点是"我们的 周遭",连故事桥段都有些家长里短:高考、 相亲、结婚、生子……那些科幻小说里的东 西,正一步步渗透我们的现实生活。

未来已来。当伦理秩序的标尺不再严 谨,当实感与虚拟难以界定,当情感失去 时间的承诺,身处其中的我们将变成何种 模样?近日,宝树接受了中青报·中青网

中青报·中青网记者: 书中故事的发 生时间都是"近未来",数年或者数十年 后,是我们这代人还能看见的时代。这个 时间段对你的吸引力是什么?

宝树:《我的高考》那个故事的时间 设定,是2027年,那是我2013写的小 说,当时觉得10多年很遥远,现在已经 快到了。故事讲的"聪明药",当时在国 外稍有苗头, 现在已经升级迭代, 在国 内也有露头。当时我写主人公之间还用 短信联系,后来出现了微信,所以我在 结集出版时作了修订,把短信改成了微 信。本来想把时间再往后推10年,但想 想还是保持作品本身的原貌更有意义,所 以没有改。

科幻是对未来的想象。只是曾经我们 想象的未来,可能是遥远的时间之后,是 一个与"当下"割裂的地带;但这本书中 的未来,是与我们当下的社会经验、科技 发明密切相关的,甚至已经在改变我们的 生活,比如人工智能、基因测序,在现实 中已经有"低配版"的应用了。

在"近未来",未来与现实的边界已 经非常模糊,甚至可以说没什么边界,互 相渗透、短兵相接。这个地带有很多模糊 的、暧昧的、纠缠的、碰撞的东西,这是 这类科幻吸引我的地方。

中青报·中青网记者: 遥远的未来,



无论好坏, 我们都可以远距离观察; 迫近 的未来, 可能与我们直接发生关系, 会不 会带来不安全感?比如,人工智能。

宝树: 是的, 我们与人工智能已经不 是一个"安全距离"。而且 AI 发展的速度 还会越来越快, 现在萌芽的东西, 明年也 许就铺天盖地;现在流行的东西,明年也 许就消失了。科幻的一个永恒主题就是技 术失控,以AI为例,都不必幻想AI觉醒 后要毁灭人类,它起码已经能替代很多人 类的工作,这就够可怕了。

中青报·中青网记者: 书中有一个故 事是关于AI拍电影,现实中已经出现了 AI写作。你会让AI辅助写作吗?

宝树:目前不会。倒不是说我在伦理 上、道德上有排斥——当然也有,但创意 性的文字, AI 无法帮我写。我也实验 过,让AI给我写一段,但它生成的都是 那种初看高大上,实际上逻辑跳脱、满是 bug (漏洞)的东西。小说创作,写每一 个人物、每一个细节,都有其目的,AI 暂时还无法把握这个意图,除非你输入长 长一大段提示词,可能有几句话能用,但 我还得整理、组合半天,不如我自己写。 在几年之内, AI还无法取代作家。

但我也发现,如果输入一篇小说, 让AI分析,出一个书评。它写得还像模

中青报·中青网记者: 已经有AI写作 的散文发表在报纸上了。

宝树: 我也看到过。AI写作的特 点,就喜欢用大量的数字和毫无意义的修 辞,看似很宏大,实则很浮夸。现在我是

↑ 《你已生活在未来》书封 人民文学出版社供图

一些科幻征文比赛的评委, 能看出一些投 稿是AI写作的,可能有10%-20%的比例。

但AI会不断进化。5年,或者10年 后会什么样,我不知道。到时候, AI也 许还能针对不同读者的喜好, 生成满足读 者期待的文本, 你可以选择喜剧或者悲剧 结尾,只要付费。

中青报·中青网记者: 你也特别关注 科技时代人的情感体验?

宝树: 如果写科幻纯写技术, 那就不 是小说了,像一个说明书。其实我们对科 技的思考、公众关心的话题,终归是关于 人的生活。而生活的很大一部分就是情感 人伦,包括爱情、亲情、友情,还有一些 奇特而复杂的羁绊。

刚才我说未来与现实已经互相渗透, 是一个互相影响、互相牵扯的场域,这时 候你会发现,人的情感也处于一个动荡不 定的状态。比如,亲人去世了,你可以做 一个仿生人; 你喜欢哪个明星, 也可以定 制一个。人类用科技满足自己的欲望与愿 望,这些想法都是与情感相关的。科幻与 情感密切结合, 才会变得有意思。

中青报·中青网记者: 但是在科幻背 景下,这些情感似乎变得更加危险了?

宝树: 是的, 这也是技术失控的一种 表现。比如,将来人类就想和AI谈恋 爱,因为它会对你百依百顺,每句话都说 到你心坎上。

中青报·中青网记者: 那你会和AI恋

宝树:目前不会。我认为爱情的一个 关键点不是索取,而是奉献。谈恋爱的时 变自己的一些问题。这是一个双方不断磨 合的过程,来让爱情达到更高的境界。和 AI 恋爱可能一开始很舒服,瞬间达到舒 适区,但没办法往更深处走。 中青报·中青网记者: 你主编过《科

候, 你会以对方为重心, 会因为对方而改

幻中的中国历史》,个人作品也常融合历 史与科幻元素。"往前看"的历史与"往 后看"的科幻,有什么内在的相通之处?

宝树: 历史和科幻, 写的都是和现实 不同的读者比较陌生的世界,是一个异 域。用科幻写历史,常见的有时间旅行, 即"穿越";也有"或然历史"——从既 定历史的世界中分叉出来的, 假如历史 不是这样则会怎样,比如郑和舰队发现 了美洲会怎样,美国南北战争南方赢了 会怎样;还有"错史",把历史元素用到 未来或者全然虚构的时空, 比如我写过一 本书叫《七国银河》, 讲的是银河系里的 战国七雄。

历史元素可以用科幻来重构, 也可以 帮助科幻去想象另一个奇异的时空; 科幻 能把历史中很多潜藏的东西重新挖掘,在 正史之外赋予历史细节更多的意义。

中青报:中青网记者: 不久前, 北大 哲学系主任的开学致辞"出圈"。作为北 大哲学系的毕业生, 这个学科背景对你的 写作有什么影响?

宝树:科幻是一种想象,想象就会超 出日常,哲学其实也是超出日常的东西, 比如去关心宇宙的起源、人类的本性。只 是哲学是用理性探讨的方式去处理这些话 题,科幻更多的是想象,但双方是可以互

比如,哲学中有一个方法叫思想实 验——用想象力去进行的实验,著名的 如"缸中之脑"(美国哲学家希拉里·普特 南1981年在他的《理性,真理与历史》 一书中阐述的假想。大脑被从身体上切了 下来, 放进一个盛有维持脑存活营养液的 缸中。脑的神经末梢连接在计算机上,这 台计算机按照程序向脑传送信息, 以使他 保持一切完全正常的幻觉。有关这个假想 的最基本的问题是:"你如何担保你自己 不是在这种困境之中?"——记者注)。这 是一个挺科幻的场景, 在有的科幻电影 (如《黑客帝国》)中也有所呈现。

哲学对科幻是一个启发, 能给小说增 加很多思考的空间。比如, 科幻有一个常 见主题是人与非人(机器人、外星人等)之 间的关系。比较常见或者说简化的想法就 是,双方要不谈恋爱,不要互相消灭。

但是在哲学范畴,我们要思考得更 多。比如,当我们在处理人类和其他种族 关系的时候,会面对一个深渊,双方在互 相了解的过程中, 不是简单的非敌即友关 系。再比如,道德相对主义——道德到底 是对所有人都一样,还是不同种族之间存 在不同的道德准则。

中青报·中青网记者: 你的日常写作 状态是怎样的?

宝树:如果在家的话,我是"夜猫 子"型的。白天有很多杂事,微信也总是 打断你。如果睡得比较早,这一天就过完 了,睡晚一点,还能有几个小时集中写 作,往往凌晨两点睡觉算正常,3点也 有,4点也有。还有人问过我,听音乐对 写作有没有促进——我写作的时候从来不 听,这会让人分神,我需要安静。

中青报·中青网记者: 最近在读什

宝树: 科幻类的作品占了一半吧, 如 格雷格·伊根、伊安·班克斯、艾德里安· 柴可夫斯基等国外作家;又如《金桃》 《脑中之魔》《龙之变》等国内作家的最新 长篇;也有纯文学和其他类型文学,像是 《潮汐图》《一日顶流》《天下刀宗》,还有 一些精彩的非虚构,比如《世上为什么要 有图书馆》《猫角》。

中青报·中青网记者: 就你的观察, 目前国外流行什么科幻类型?

宝树: 有一些是和中国相似的, 比如 高科技、外星人;还有一些是和国外所 关心的社会议题密切相关的, 比如种 族、性别。美国非裔科幻作家杰米辛, 以"破碎的星球"三部曲,分别获得 2016-2018年雨果奖最佳长篇小说奖,创 下纪录。小说讲的是种族从被压迫,到逐

中青报·中青网记者: 现在有越来越 多的年轻人对科幻创作感兴趣, 作为"过 来人",有什么基于自身经验的建议吗?

宝树:写东西的时候,首先就是要完 成它。这像一句废话,但确实刚开始写的 时候,很容易打退堂鼓,但努力写完之 后,会给你很大的自信和动力。

中青报:中青网记者: 你说过你的一 个关注是,个体在一个科技发展狂野诡 谲、价值观分崩离析的新时代, 如何找到 和安放自己的生活意义。你找到了吗?

宝树:在前现代,我们的理想状态是 "一劳永逸",和一个人共度一生,做一个 工作直到退休。但现在, 我们的生活已经 很难做到"永恒"。就像书中《真爱》一 文,提出一个问题: 当人的寿命达到300 来岁,婚姻还能持续多久?

生活的意义,已经不是"一劳永 逸",我们要找到的,是不同阶段的意 义,是此时此刻值得的意义——将来也不 后悔——这就足够了。

这本诗里里, 成看一个完 整的我:路上奔波的我,疑 神思考的我, 对生活一往

《世界把我照亮》书封

□ 刘金祥

□ 韩浩月

王计兵是"素人写作"的代表性诗 人,他在等餐、等电梯、等顾客、等交通 信号的间隙,把诗歌写在纸片上、写在 掌心里,多年来共创作了6000多首作 品。继成名作《赶时间的人》之后,《世界 把我照亮》成为王计兵的第五部诗集。这 部体现当下素人写作美学价值的诗集,

外卖诗人王计兵:诗歌是"生命里的一颗糖"

既包含诗人脍炙人口的代表作,又收入 其近年最新创作成果,诗集不仅是他个 人生活经历的记录,更是对当今时代的

王计兵认为诗歌具有特殊的意义,主 张每个人都应以诗歌来抵御生活中的迷 茫与困顿,他把诗歌视为"生命里的一颗 糖",引导人们在日常琐碎中寻找甜蜜,正 如他在诗集中坦言:"我们遇上了最好的 时代契机,每一个心有热爱的普通人都有 了实现理想的可能。"

作为一个外卖骑手,王计兵的写作不 同于学院派诗人的技巧操练,而是一种源 于生活深处的生命体验,他的诗歌语言 洗练粗粝,具有直抵人心的力量。他的 诗歌意象取自日常生活,却又超越了日 常生活的单调与琐碎,达到了一种普遍 性的诗意高度。王计兵的诗里没有华丽 语言的堆砌,只有沾满人间烟火的坦诚 与真实。这份坦诚与真实是《春天》里打工 人的奔波与辛劳,是《故乡的尺寸》里游子

路遥的写作同样充满痛苦,他虽下定决心

的作品是写给谁看的诗人——她的读者是

她自己。甚至她的亲妹妹都不知道狄金森

的创作,她一生的挚友苏珊·吉尔伯特也只

读过她的部分诗作。她的传记书名《我的战

争都埋在诗里》取自她的诗句,独自写作

的怅惘与怀恋,是《影子》里"父亲的影子 覆盖我,它就不会蹲下来躲进我的身体" 的温情与柔软。

诗集中很多作品具有一种穿透生活迷 雾的能量,真切映照着赶路人的身影与心 声。这部诗集分为三个专辑,构成一个完整 的精神宇宙。

第一辑"道路把我牵引"收录了《按下 海浪》等佳作,呈现了诗人在奔波中的生命 体验。在《按下海浪》一诗中,诗人将送外 卖途中电瓶车出现故障后奔跑的疲惫体 验,与胸膛如岩石按下汹涌海浪的意象 加以结合,把日常劳动升华成具有史诗 感的生命体验。在《奔跑的蓝》一诗中写 道:"比天更蓝的是海/比海更蓝的是火 焰",诗人将火焰赋予了蓝色的特质,外卖 员工装成为移动的火焰,这也正是最动人 的生命力的光芒!

第二辑"故乡把我温暖"则展现了诗人 对精神根源的踏查与追寻,如《母亲的身 高》《父亲的诗》《墙根下的老人》等篇什,仿

佛故乡的微风携裹着麦香,吹进每个他乡 游子的心里,诗人在《小村庄》一诗写道: "把省剥下来/把市剥下来/把县把乡都剥 下来/剥掉所有的包装/我随身携带的小村 庄/像一粒药片"。故乡在这里被比喻为"一 粒药片",暗示了故乡呈具治愈现代人精神 创伤的特殊功能。

第三辑"世界把我照亮"则达到了一个 哲学高度,诗人在《淡季》一诗写道:"一个 拖着行李的人经过小区/围上来一群二房 东/让我想起当年我们围着老板/而我们随 身携带的/是大把的年龄和力气",此处作 者所写的似乎不是自己而是所有的劳动 者:再比如在《外卖小哥》一诗中所写"每个 小哥都是段誉或者郭靖/从憨憨少年修炼 成绝世枭雄/行侠仗义者/不用十八般兵 器/而是手持人间一束光",在这些富含哲 理的诗句中,作者把自己变成了一面镜子, 照出了无数普通人的生活,诗人进而意识 到自己是"这个世界的闯入者",但并不因 此而感到自卑或疏离,而是以一种感恩的

王计兵诗歌有着鲜明的生活至上的价 值取向,他认为"先把生活过好,让爱好围 绕着生活,这才是最好的方式。如果本末倒 置,梦想也很容易毁灭一个人。"这种务实 而坚定的创作态度,或许正是他在艰难环 境中坚持创作37年的关键所在。

诗集《世界把我照亮》记录了这个时 代普通人的情感结构与精神面貌,可以 说这部诗集为当代中国社会底层提供了 一份鲜活的文化档案。王计兵诗歌如同 自然界的那些麻雀,为平凡生活标点了 温馨与诗意。

诗歌是一种精神力量,它能让人们在 平凡的生活中,发现不平凡的自我。《世界 把我照亮》不仅是一本诗集,更是一种生活 的态度,告诉我们每个人都可以在平凡中 发现诗意,都可以被世界照亮——同时也 照亮世界。

(作者系哈尔滨文史学者、黑龙江省文 学评论协会理事)

练笔记

"写给谁看"很重要

要。无论是几千字的短文,还是几十万字 的长篇,作者心目中都要有一个假想的阅 读对象。这个阅读对象可以是成千上万 人,也可以是一个人。依我的经验,阅读 对象是一个人的时候, 文章最好写, 写出 来的风格, 也最容易"下咽", 能够被顺 利、愉快地读完。 我是在经历多番写作困境之后,才找

在创作之前,明白"写给谁看"很重

到这个"窍门"的。一般来说,写作是选 题先行,或者说主题先行,决定写什么很 重要,其次才是叙事技巧、语言风格。但 不是所有作者,都具备这样的设计与掌控 能力,往往在漫长的主题设定与内容构思 过程中,就把自己耗尽了,还未动笔,就 已经不耐烦。写作需要耐心, 而耐心的前 提是明确目标——若作者清楚作品面向的 读者群体,心绪自然容易沉静。

要知道,最折磨写作者的事情之一, 是不知自己的作品写给谁看。带着这个疑 虑的人,是无法下笔的。卡夫卡因三部长 篇未能完成而饱受写作障碍困扰, 其日记 中充斥着"写不下去""写不出来"的哀 叹,这与他不清楚作品要写给谁看有关;

完成作品,却因对读者反响的担忧而陷入 自我怀疑……如果卡夫卡和路遥生前知

道,他们的作品将会拥有无数读者,会不 会下笔时更顺快一些?大概率会的。写作 者在孤独创作时需要独处,但他们必然渴 望自己的作品出版后遭到"围观",庞大 的读者群会给他们带来强大的心理暗示, 这是作家这一身份特征所决定的,绝大多 数作家都希望自己苦心写出来的东西,被 越多的人看到越好。 经典作家的困境各有不同, 突破路径 却指向同一真理——明确读者定位。艾米 莉·狄金森这位一生写了1700余首诗歌的 诗人, 生前只公开发表过7首(另有一说 发表过12首),但她是无比明确知道自己

并隐藏作品,将自己视为唯一读者,这彻 底释放了狄金森的创作才华。根据她的个 性与行事风格,若是她在世时诗歌一纸风 行,她也许就断了任何的写作念头。

弗吉尼亚·伍尔夫也是深刻知道"写 给谁看"的作家,她包括代表作《到灯塔 去》《海浪》在内诸多作品,都带有自传 色彩,为了掩饰自身,为个人涂抹保护 色,抑或为了给作品增添文学性,她大量 使用了意识流手法,给读者编织着人物的 伪装与语言的迷雾。她知道自己面对的是 陌生的读者,而她并不愿意像其他作家 那样通过坦白直率的写作让读者直入她 的内心。在阅读伍尔夫觉得有些疲累 时,不妨读读她的书信,那是完全另外 一个写作风格, 书信里那些简洁、清 丽、活泼的语句,呈现出伍尔夫完全不 一样的文风。读一些她的信之后, 便会由 衷觉得,她是戴着铠甲在写作的,虽然并 不影响她成为优秀的作家,但作为写作者

应该就此明白——当一种写法可以解放自

己,不妨就一直用这个方法写下去。

英国作家塞缪尔·理查逊,恐怕是最 明白"写给谁看"的作家之一。这位最早 开印刷厂的印刷商人, 因为大量替女性客 户写信,从而掌握了书信体写作天然具备 的真实感、私密感、仪式感。18世纪二 三十年代英国邮政网络的发达, 使得书信 不但成为信息传递与交换的载体,更成为 文学与情感的流通渠道, 因而他的第一部 小说《帕米拉》、长达100万字的小说代 表作《克拉丽莎·哈娄》均为书信体,他 也因为对女性群体心理的充分了解与准确 表达,深刻影响了卢梭《新爱洛伊丝》、 歌德《少年维特之烦恼》的创作。

讲述这些例子, 其实是想表达, "写 给谁看"这种对读者进行先行定位的做 法,很多时候比决定"写什么""怎么 写"更重要。作为创作的萌芽,文本的轮 **廓最初都是稚嫩的、脆弱的、禁不起推敲** 的。在确定了"写给谁看"之后,作品便 既有了"外壳"又有了"内核",作品的

"外壳"是指,来自外界的读者的期待, 会帮助作者确定作品如何与时代、与人群 进行有效结合、绑定,而"内核"则是指,作 者的创作初衷会在得到读者群的隐形确认 后,逐渐变得坚硬而强大,不会轻易再动 摇,从而促使作者能够产生写完的信心。

写作障碍的产生,最大的来源便是没 法在"写给自己看""写给熟人看""写给 陌生读者看""写给大奖评委看"等选项 中,找到那个唯一的选项。当写作者面对 摇摆不定的读者群时, 文字便会失去焦 点,陷入逻辑混乱。这个状态产生的时 候,最好的做法是去除杂念,让那个倾诉 对象的面孔变得清晰起来——哪怕是一群 人,也一样可以得到一张清晰的面孔,当 你知道那张面孔背后的人七情六欲之后, 就自然知道如何下笔了。

其实, 写给一个人看和写给一群人 看、几百个几千万人看是一样的,本质上 并无太大的区别。但前提是,要从始至终 写给心目中的"那个人"看,不要中途撂 挑子,不要移情别恋,不要贪多求全。当 你对一个人"用情至深"时,千千万万的 读者亦能感同身受。反过来也是一样, 当 你找到了千百万人共同的特点或特征, 作 品写出来之后,依然能够精准抵达每一个 个体的内心深处。

文字瑰丽, 只凭 三言两语,便可以春 秋笔法勾勒时代沧 桑、风云变幻; 文字 贫瘠,纵使说干道 万,也谈不尽人事代 谢、命运无常。读赫 尔曼·布洛赫总能给 人这样深刻而独特的 感受。

这是苦痛经历使 然。赫尔曼目睹两次 世界大战,他更饱经 迫害和流亡之苦,将 生命的热情投入到文 学创作之中。赫尔曼 的小说《着魔》《无罪 者》《梦游人》……它 们看似都在讲述无关 铁血的故事,却总能 让人感受到战争和暴 政的疯狂与无情。

曼

赫尔曼的述说, 总是聚焦于人。他深 刻意识到战争对人民 的屠戮不只在身, 更在于心, 因此, 他视线紧追战争狂 热对人心道德的推 毁与撼动。赫尔曼 认为价值崩溃时代 下的人群心理是病 态而脆弱的, 小说 《无罪者》中的人物 看似都是远离战场 的"无罪者",但他 们对于罪恶的冷 漠、无知和盲从心 理被赫尔曼袒露出 来——其实他们都是 "罪恶链"中的一环。

赫尔曼的眼光, 一定凝望时代。若说 他笔下的人物如同

巴洛克珍珠,那么他同样擅长穿针 引线; 虽不谈及政治, 但赫尔曼太 懂得如何让一条珍珠项链在浸润时 代底色中展现色彩。他可以化身但 丁,为展现德国1913-1933年的时代 图景,他用《神曲》般的诗歌隐喻时 代残酷,暗讽战争狂热分子"满脑 满口地鼓吹着战争的神圣"。他可以 成为乔伊斯,通过讲述一位游荡少 年的内心沉浮, 向读者展露他陷 入迷狂的过程,军队制服如何成为 他不想也无法脱掉的"一层皮" 他笔下的村镇甚至还能让人联想到 鲁迅笔下的鲁镇,用"人血"满足 各自的私欲和"道德"。这个角度 讲,赫尔曼的多重面貌,还生动展现 着不同时代的某些共性。

赫尔曼的希望,永远寄于自然 虽然生于苦难,但赫尔曼的文字从不 被悲戚所浸染,让他还有着梭罗般的 "田园气质"。赫尔曼的笔触为媒,大 自然与各种动物总是具有美好的启迪 意义,自然的生命力和迷狂人群的阴 郁有机结合,形成了赫尔曼精妙独特 的文学气质。赫尔曼在《着魔》中以 一位乡村医生之口对自然进行告白: 星辰"因所有的温柔变得温暖而轻 盈"、夏日是一种"游荡、休憩的辉 煌"、天空"像有弹性的瓷器"…… 感叹这些精巧修辞他是如何信手拈 来的同时,我们甚至会忘记这部小 说同时讲述的是以狂热和鲜血收尾 的悲剧故事。

也许正因如此,赫尔曼才能被米 兰·昆德拉誉为"中欧最伟大的作 家", 他不仅用人物命运勾勤时代, 折射思考,还借诗歌隐喻、风景描摹 来糅杂美好与悲伤, 意在昭示后人。 然而, 也正因为作品独特的隐喻、诗 性和哲思,赫尔曼文字的精妙之处让 翻译和理解变得困难,这也导致他的 译本被许多国内读者翘首以盼数十年 而不得。

2024年年底,赫尔曼"最为复 杂的""集大成之作"《维吉尔之死》 终于在首次出版80年后出版中译 本,许多学者认为这"填补了外国文 学翻译的空白"。

事实表明, 再精绝的语言表达都 同时展现着瑰丽和贫瘠,赫尔曼及 其作品展现的多重面貌不仅独一无 二地展现着自己所处的时代故事, 其在如今亦如同钻石般折射着不同时 代、不同文化、不同语言的深邃内涵 与光彩。



20世纪中欧文学巨擘赫尔曼·布洛赫至高代表作 媲美《尤利西斯》的现代经典

《维吉尔之死》书封